
Świąteczne prezenty - zwyczaje i 
preferencje Polek i Polaków

Raport z ankiety



Informacje o ankiecie

Realizacja badania: Ankieta była dostępna dla użytkowników strony wyjątkowyprezent.pl w terminie 

12.10-15.11.

Dobór próby: Ankieta została zrealizowana na próbie N= 1526 osób, użykowników strony 

www.wyjatkowyprezent.pl

Cel badania: Preferencje przy wyborze oraz otrzymywaniu prezentów świątecznych. Zwyczaje 

zakupowe w kontekście prezentów świątecznych.



Skąd czerpiemy inspiracje prezentowe?

Pytanie 1. Czym kierujesz się przy wyborze prezentów świątecznych? W tym pytaniu możesz wybrać kilka opcji.

wybieramy samodzielnie.
53%

sklepy internetowe

19%

listy życzeń od 
bliskich

17%

ulubione marki osoby 
obdarowywanej

5%

blogi, portale, 
influencerzy

7%



Motyw świąteczny na opakowaniu

Pytanie 2. Czy kupując prezenty świąteczne zwracasz uwagę na motyw świąteczny na opakowaniu?

jest istotny
50%

nie jest istotny, ale 
ważne, aby 

opakowanie było 
ładne

48%

nie jest istotny  - brak 
pakowania prezentów

3%

Prawie połowa ankietowanych (aż 

49.54%%) zwraca uwagę na motyw 

świąteczny na opakowaniu, tylko 

2,62% ankietowanych zadeklarowało, że 

nie pakuje prezentów. Dla 47.84% 

ankietowanych motyw świąteczny nie 

jest ważny, jednak ważne jest, aby 

opakowanie ładnie wyglądało.



Uczucia podczas wybierania prezentów świątecznych.

Pytanie 3. Jakie trzy słowa najlepiej opisują Twoje uczucia podczas wybierania prezentów świątecznych? Pytanie otwarte.

radość

ekscytacja / podekscytowanie

szczęście / szczęśliw*

24%

13%

miłość

zadowolenie

ciekawość / zaciekawienie

uśmiech / śmiech

przyjemność

satysfakcja

7%

7%

4%

3%

2%

stres

2%

2%

2%

pozostałe
34%

Kupowanie prezentów kojarzy się głównie z 

emocjami. I to pozytywnymi. Najbardziej 

popularne słowa to radość (24%). Najbardziej 

popularne słowo o negatywnym wydźwięku to 

stres (2%). Stosunkowo mało skojarzeń z 

choinką (tylko 4 odpowiedzi), tylko 19 osób 

połączyło kupowanie prezentów z magią świąt.



Prezenty dla zwierząt domowych

Pytanie 4. Czy kupujesz prezenty dla zwierząt domowych?

tak

53%

nie

47%

53.34% ankietowanych kupuje prezenty 

dla zwierząt domowych



Prezenty tworzone samodzielnie

Pytanie 5. Wolisz kupione, gotowe prezenty czy stworzone przez siebie/bliskich (np. spersonalizowana płyta winylowa czy fotoksiążka)?

ż

lubi dostawać i dawać 
prezenty stworzone 

samodzielnie

63%

nie lubi dostawać i dawać 
prezenty stworzone 

samodzielnie

17%

lubi dostawać prezenty 
stworzone przez bliskich, 

ale nie lubię dawać 
prezentów stworzonych 

przez siebie

16%

lubię dawać prezenty 
zrobione przez siebie, 
ale nie lubi dostawać 

prezentów tworzonych 
przez bliskich

5%



Prezenty a zainteresowania

Pytanie 6. Czy lubisz dostawać prezenty związane z Twoimi zainteresowaniami?

lubi dostawać prezenty 
związane ze swoimi 
zainteresowaniami

94%
nie wie, czy lubi 

dostawać prezenty 
związane ze swoimi 
zainteresowaniami

4%

nie lubi dostawać 
prezentów związanych 

ze swoimi 
zainteresowaniami

3%

Ludzie zdecydowanie lubią dostawać 

prezenty związane ze swoimi 

zainteresowaniami (93.51%)



Prezenty a ekologia 

Pytanie 7. Czy ważne jest dla Ciebie, aby prezenty były ekologiczne?

nie uważa za ważne, aby 
prezent był ekologiczny

35%

nie ma zdania 
31%

zwraca uwagę, aby 
prezent był 
ekologiczny

29%

zwraca uwagę na 
ekologię, ale tylko 

podczas otrzymywania 
prezentu

1%

zwraca uwagę na 
ekologię, ale tylko 

podczas kupowania 
prezentu

4%

Nie ma jasnych wyróżników odnośnie 

ważności aspektów ekologicznych w 

kontekście prezentów. 



Preferowany rodzaj otrzymywanych prezentów

Pytanie 8. Jakie prezenty wolisz dostawać?

prezenty dla 
przyjemności i 
niematerialne

53%

prezenty praktyczne i 
materialne

47%



Najbardziej pożądany prezent

Pytanie 9. Jaki prezent wolał*byś dostać?

Kolacja w Ciemności
48%

Lot Odrzutowcem

38%

Zostań Bohaterem 
Gry komputerowej

4%

Rzucanie Siekierami do 
Celu
3%

Bubble Football

3%



pieniądze / wygrana na loterii,

Prezentowe marzenia Polek i Polaków
Najbardziej popularne

12%

Pytanie 10. Gdyby Św. Mikołaj istniał naprawdę, to coś chciał*byś dostać? Pytanie otwarte

wyjazd / wycieczka / wakacje / podróż 

mieszkanie / dom

 zdrowie

samochód

masaż

lot balonem

spokój,

skok ze spadochronem

szczęście

miłość

7%

6%

6%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%



Świąteczne marzenia Polek i Polaków
“Dożywotni 

masaż”
“Zdecydowanie 

pracę marzeń xD”

Pytanie 10. Gdyby Św. Mikołaj istniał naprawdę, to coś chciał*byś dostać? Pytanie otwarte

“Normalnego 

faceta”

“Własną wyspę”

“Pierścionek 

zaręczynowy od 

Adama”

“Przytulenie się do 

słonika”

“Tatuaż zwierzątka”

“Możliwość 

odwiedzenia Sw. 

Mikołaja”

“weekend bez dzieci” “więcej cierpliwości do 

ludzi”

“Spotkanie z Taylor 

Swift”

“Voucher na paliwo 🤣”

“przygodę w swingers 

club”

“Wycieczka z mężem i 

dziećmi do Disneyland”



Wielkość prezentu ma znaczenie

Pytanie 11. Wolisz otrzymać jeden duży prezent czy kilka mniejszych?

jeden duży
60%

kilka mniejszych

40%

Wolimy dostawać jeden duży prezent 

(60%) niż więcej małych (40%).



Czas poświęcany na znalezienie prezentu

Pytanie 12. Ile czasu poświęcasz na znalezienie prezentu dla bliskiej osoby?

do czasu znalezienia 
odpowiedniego prezentu, 
czasami nawet kilka dni

62%
raczej jeden wieczór

17%

zależy dla kogo

13%

do 15 minut

4%

natychmiast

5%

Nieważny jest spędzony czas, ale efekt. 



Przeżycia z fikcyjnymi postaciami oraz znanymi osobami

Pytanie 13. Jeśli jako prezent świąteczny mógłb*ś spełnić marzenie z fikcyjną osobą, to co byś robił* i z kim? Pytanie otwarte.

“Dwa tygodnie na 

Malediwach z 

Enrique Iglesias”

“Harry Potter podróż 

do hogwartu”

“Chciałabym pozwiedzać miasto 

nocą Ja i Spiderman. I skakać 

między budynkami na pajęczynie.”

“Polecieć z Kevinem 

do Nowego Yorku”

“Pływalabym łodzią 

z Vaianą”

“Z fikcyjna osobą? Nie potrzebuje. Ważne, 

że mam cudownego męża, a chętnie 

byśmy pojechali w daleką podróż ❤.”

“Podwodna kolacja z 

Bondem”

“Zagrać w jednej drużynie z 

reprezentacją Polski w 

siatkówce”

“Cos survivalowego z 

Xena albo Pokahontaz 

😃”

“Nagrać piosenkę z 

Harrym Stylesem”

“Zagrać na gitarze z 

Antonio Banderasem”

“Podróżowałabym na 

latającym dywanie z 

Alladynem.”

“Napić się kawy z 

Friendsami”

“dzień w biurze z 

bohaterami The 

Office”

Fikcyjne postacie mogłyby spełnić marzenia wielu Polaków, szczególnie, że każde z nich jest oryginalne.



Najbardziej zapamiętany prezent

Pytanie 14. Jaki prezent z zeszłego roku najbardziej zapadł Ci w pamięć i dlaczego? Pytanie otwarte.

Odpowiedzi respondentów zostały podzielone wg kategorii.

Prezenty, które najbardziej pamiętamy  

często związane są z osobą, która 

podarowała nam ten prezent. Popularne 

odpowiedzi to prezenty zapamiętane 

przez spełnienie marzenia lub sami nie 

kupujemy sobie takich prezentów. Ludzie 

doceniają spersonalizowane produkty oraz 

te związane z hobby.



Najbardziej zapamiętany prezent

Pytanie 14. Jaki prezent z zeszłego roku najbardziej zapadł Ci w pamięć i dlaczego? Pytanie otwarte.

“Pierwszy raz od wielu lat nie 

dostałem paczki ze skarpetami i 

mi zabrakło”

“Kolacja w ciemności nie trzeba 

było patrzeć na drugą osobę”

“Cebula w worku 

prezentowym”
“Wazon, ponieważ był 

brzydki”

“Nietrafione rolki, 

ponieważ bardzo 

chciałam dostać łyżwy”

“Szkatułka z napisem 

„zostaniesz ciocią”. Bardzo 

sentymentalny”

“Mój portret 

namalowany ręcznie 

przez siostrzenice”

“Urodziłam bliźniaki, 

ciężko o tym 

zapomnieć 😁”

“Czas z rodziną” “Fotoobraz mojego 

ukochanego psa”
“Skok ze spadochronem 

spełnienie marzenia”

“Voucher na kurs nurkowania 

bo to było marzenie”



Czy cena prezentu ma znaczenie?

Pytanie 15. Czy kiedy dostajesz prezent zwracasz uwagę na to, ile kosztował? 

nie zwraca uwagi na 
koszt otrzymanego 

prezentu

71%
zwraca uwagę na 

koszt otrzymanego 
prezentu

29%

71% osób nie zwraca uwagi na koszt 

prezentu, który dostaje.



Metryczka:


